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Στην Αθήνα του 4ου αι. π.Χ. υπήρχαν επαγγελματικοί θίασοι που περιόδευαν 
σε θέατρα δήμων της Αττικής ή σε διάφορες πόλεις του ελλαδικού χώρου. 
Τα βασικά μέλη κάθε θιάσου ήταν τρεις άντρες υποκριτές, ηθοποιοί δηλαδή, 
που υποδύονταν τόσο τους αντρικούς όσο και τους γυναικείους ρόλους. Ήταν, 
μάλιστα, συνηθισμένο εκείνη την εποχή ο γιος να διαδέχεται τον πατέρα του 
στο επάγγελμα του υποκριτή. Απαραίτητος συντελεστής κάθε παράστασης 
ήταν ο χορός, δηλαδή μια ομάδα από 12 έως 15 άντρες, που απήγγειλαν, 
τραγουδούσαν και χόρευαν συγχρονισμένα, σαν να ήταν ένας άνθρωπος. Ο 
ρόλος τους ήταν να σχολιάζουν όσα συνέβαιναν στη διάρκεια του έργου.

Οι αθηναϊκοί θίασοι άλλοτε παρουσίαζαν επαναλήψεις διάσημων τραγωδιών 
του 5ου αι. π.Χ. και άλλοτε έργα σύγχρονων ποιητών. Έδιναν παραστάσεις στο 
πλαίσιο γιορτών αφιερωμένων στο θεό Διόνυσο, προστάτη του θεάτρου, ή 
σε άλλους θεούς, ημίθεους και τοπικούς ήρωες. Κορυφαία όμως στιγμή για 
έναν θίασο ήταν να πάρει μέρος στους δραματικούς αγώνες των Μεγάλων 
Διονυσίων στην Αθήνα, τη μεγαλύτερη και σημαντικότερη γιορτή ήδη από τον 
5ο αι. π.Χ. προς τιμή του Διονύσου.

Το μεγαλύτερο μέρος των εξόδων των παραστάσεων αναλάμβαναν πλούσιοι 
πολίτες, οι χορηγοί. Ο χορηγός εξασφάλιζε τα χρήματα για την εκπαίδευση του 
χορού, τα κοστούμια και τα προσωπεία τους, δηλαδή τις θεατρικές μάσκες. 
Επίσης κάλυπτε την αμοιβή και τη διατροφή του χορού αλλά και εξασφάλιζε 
έναν χώρο για πρόβες, όταν δεν τον παραχωρούσε η πολιτεία. Την αμοιβή των 
υποκριτών, αντίθετα, αναλάμβανε το αθηναϊκό κράτος.

Τα κοστούμια και τα προσωπεία που φορούσαν οι υποκριτές και ο χορός 
κατασκεύαζε ειδικός τεχνίτης, ο σκευοποιός. Σκηνικά όπως τα σημερινά δεν 
υπήρχαν. Θα πρέπει να φανταστούμε μόνο ξύλινους ζωγραφικούς πίνακες που 
τοποθετούνταν στην πρόσοψη της σκηνής και απεικόνιζαν τοπία ή κτήρια. Δεν 
έλειπαν όμως τα θεατρικά μηχανήματα, με πιο εντυπωσιακό τη μηχανή ή γερανό. 
Κάθε φορά που χρειαζόταν ένας υποκριτής σε ρόλο θεού ή ήρωα να εμφανιστεί 
απότομα ή να αποχωρήσει εντυπωσιακά από την ορχήστρα ξαφνιάζοντας τους 
θεατές η μεταφορά του γινόταν με τη χρήση της μηχανής. Από εκεί προέρχεται 
και η έκφραση «από μηχανής θεός». 

Τέλος, ξεχωριστή θέση στις παραστάσεις αρχαίου δράματος είχε και η 
μουσική. Ο αυλητής παίζοντας ένα πνευστό μουσικό όργανο, τον αυλό, έμπαινε 
στην ορχήστρα μαζί με το χορό και παρέμενε εκεί μέχρι το τέλος του έργου. 



Υποκριτής, μέλος του θιάσου του Αριστοκλή  
και με δίψα για αναγνώριση του ταλέντου του

Χορηγός της παράστασης του θιάσου 
 του Αριστοκλή στους θεατρικούς αγώνες  

των Μεγάλων Διονυσίων.

Ταλαντούχος υποκριτής. Όταν ο πατέρας του 
αρρωσταίνει βαριά, τον διαδέχεται 

στο θίασο που είχε. 

Υποκριτής, έμπιστος φίλος του πατέρα  
του Αριστοκλή και μέλος του θιάσου του

Υποκριτής με μεγάλη εμπειρία και αρκετά 
φιλόδοξος. Όταν αναλαμβάνει το θίασο  

ο Αριστοκλής, αποχωρεί.
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AUHNA, 310 p.X.
Μετά την ξαφνική αρρώστια του πατέρα του, ο 19χρονος 
Αριστοκλής τον αντικαθιστά και γίνεται ο ίδιος πρωταγωνιστής 
του θιάσου. Αυτό δεν αρέσει καθόλου στον Πολύζηλο 
που αποχωρεί και τη θέση του παίρνει ο Νικόμαχος. Με νέα 
σύνθεση, ο θίασος αρχίζει περιοδείες και σιγά σιγά γίνεται 
γνωστός. Το ταλέντο του Αριστοκλή αναγνωρίζεται όλο και 
περισσότερο, μέχρι που έρχεται η μεγαλύτερη στιγμή της 
καριέρας του: η συμμετοχή του στα Μεγάλα Διονύσια, τους 
σημαντικότερους δραματικούς αγώνες της αρχαιότητας. Εκτός 
από φήμη όμως, ο Αριστοκλής έχει αποκτήσει στο μεταξύ 
και πολλούς ανταγωνιστές. Ποιος από αυτούς άραγε θα 
επιχειρήσει να τον δολοφονήσει την ώρα της παράστασης;

Το έργο «Σχεδιασμός και παραγωγή παιδαγωγικών εργαλείων για την ανάδειξη της σημασίας 
 του θεάτρου στην αρχαιότητα και σήμερα» (κωδικός MIS 339817) υλοποιείται στο πλαίσιο  του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται  από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους.


